Hallo liebe 10 b,

bitte nutzt die Zeit flr die Aufgaben. Zunachst zwei Arbeitsauftrage, um den Themenbereich

,Vollkostenrechnung” abzuschlieBen und nochmal einzutiben.

Danach noch Aufgaben aus vergangenen Abschlussprifungen. Gutes Gelingen!
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1) | Schulbuch ,Alles
klar”

Seite 181-185
»Kostenkontrollrechnung”

Lies den Text auf den angegebenen
Seiten
(nicht die Aufgaben, nur den Text)

Schreibe den Merktext im griinen
Kasten auf Seite 186 auf ein Blatt
und hefte es ab in BWR-Merke.

2) | Schulbuch
»Alles klar”

Seite 187 Nr. 189, 190
Seite 192 Nr. 192

Uben:

Bearbeite die angegebenen
Aufgaben.

Korrigiere deine Losungen. Die
Losungen findest du auf den
folgenden Seiten dieses Dokuments

3) | Abschlusspriifungen

klicke auf den Link
oder den QR-Code,
um zu den
Prifungen zu
gelangen.
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QR-Code: Abschlussprifungen

Link zu den
Abschlussprifungen

Wenn ich deine E-Mail-Adresse
habe, flige ich dich gerne zu
meiner ,Abschlusspriifungs-
Dropbox“ hinzu
(Abschlussprifungen und
Ubungen)

Abschlusspriifung 2018
Haupttermin

Abschlusspriifung 2019
Nachtermin

Lose die Abschlusspriifung 2018
Haupttermin. Wir kénnen alle
Aufgaben bearbeiten (auRer Aufgabe
8). Die Losungen sind im Dokument
enthalten. Das ist eine absolut
machbare Abschlusspriifung.

Abschlusspriifung 2018 Nachtermin.
Hier kannst du alle Aufgaben
bearbeiten und einige Aufgaben
sollten dir bekannt vorkommen.

Die Arbeitsauftrage 1-3 sind fiir alle Schiilerinnen und Schiiler Pflicht.Zusatzaufgabe:
Abschlusspriifung 2019 Nachtermin, Abschlusspriifung 2019 Haupttermin und weitere Priifungen.



http://www.manfred-jahreis.de/Lehrerseite/Unterrichtsmaterial/Abschlusspruefung/abschlusspruefung.html
http://www.manfred-jahreis.de/Lehrerseite/Unterrichtsmaterial/Abschlusspruefung/abschlusspruefung.html

Losung der Aufgaben:

Lésung 189
LUFL 11.200,00 €
+ FGK 16.800,00 €
=FK 28.000,00 €
16.800,00 € - 100,00%
%) ——————— = 150,00%
PG (96 11.200,00 € SR
Lésung 189 (Fortsetzung)
L2 FM 12.000,00 €
+MGK 960,00 €
+FL 11.200,00 €
+ FGK 16.800,00 €
=HKd.E. 40.960,00 €
+ Vw/ViGK 12,50% 5.120,00 €
SK 46.080,00 €
2.1 Vorkalkulation Nachkalkulation Uber-/Unterdeckung
SK 43.380,00 € 46.080,00 € —2.700,00 €
2.2 Z. B.: gestiegene Preise bei den Rohstoffen
unerwartete Lohnerhéhungen
3. [sK 64,00 €| 100,00%
+ Gewinn8,00% | 512€|  800%
=BVP 69,12 €| 108,00% | 98,00%
+ KSK 2,00% 1,41 € 2,00%
ZielVP 70,53 € 100,00%
Lésung 190
L1 [rM 150,00 € 100,00%
+ MGK 8,00% 12,00 € 8,00%
=MK 162,00 € 108,00%
12 [pL 100,00 €
+FGK 105,00 €
+SEK 5,00 €
=FK 210,00 €
FM 150,00 €
+MGK 12,00 €
+ FL 100,00 €
+ FGK 105,00 €
+ SEK 5,00 €
=HK 372,00 €
o). 105,00 € - 100,00% _ o
1.3 FGK (%): —‘—*——100,00 € 105,00%
1.4.1Z. B.: Miete fiir Lagerhalle
1.4.27. B.: Spezialwerkzeuge
1.4.3Z. B.: Post- und Kommunikationsgebiihren
1.5 Nachkalkulation Vorkalkulation
HK 372,00 € HK 372,00 €
+ Vw/ViGK 2800€| |+ Vw/ViGK 5,00% 18,60 €
—SK 30000€| [=SK 390,60 €
Vorkalkulation Nachkalkulation Uber-/Unterdeckung
SK 390,60 € 400,00 € -940 €




Loésung 192

1. Z.B.: Der BAB dient der verursachungsgerechten Zuordnung der Gemeinkosten auf die Kostenstel-

lenbereiche.

2.1 Z. B.: Bei der bilanzmifligen Abschreibung werden zur Berechnung des Abschreibungsbetrages
die Anschaffungskosten zu Grunde gelegt. Bei der Berechnung der kalkulatorischen Abschreibung
dient der Wiederbeschaffungswert als Bemessungsgrundlage, da dieser auch den neuesten Stand der
Technik und die Preisentwicklung beriicksichtigt. Uber den Verkaufspreis der Fertigerzeugnisse soll
somit die kiinftige Ersatzinvestition erwirtschaftet werden.

2.2 Z. B.: Der Einzelunternehmer erhilt kein Entgelt fiir seine Tatigkeit, damit entsteht kein Aufwand.
In der Kostenrechnung sollte jedoch der Gegenwert fiir die unternehmerische Titigkeit als Kosten-

bestandteil mit einbezogen werden.

Lésung 192 (Fortsetzung)

3.1 MGK (%): 22.400,00 € - 100,00%  _ 11,70%

191.435,00 €

3.2 Z. B.: Die Materialgemeinkosten wiirden z
Frage gestellt.

4. Z.B.:=D14*D16

5.1 Herstellkosten des Umsatzes

u niedrig angesetzt. Damit wire die Kostendeckung in

52 MK 213.835,00 €
+ FK 213.237,00 €
HK d. E. 427.072,00 €
— Bestandsmehrung 27.009,50 €
=HKd. U. 400.062,50 €
6.1| MK/Stiick 67,00 €
+ FL/Stick 24,00 €
+ FGK 127,00% 30,48 €
= HK/Stiick 121,48 €
+ VwViGK 16,00% 19,44 €
= SK/Stiick 140,92 €
6.2 LVP/Konkurrenz 179,90 €
— Preisminderung 4,00 €
=LVP 175,90 €
SK 140,92 €
+ Gewinn 29,70 €
BVP 170,62 € 97,00%
+ Kundenskonto 3,00% 5,28 € 3,00%
LVP 175,90 € | 100,00%

Gewinn (%): 29’7014’@0';20%00% =21,08%

7. Z.B.: Kreisdiagramm (Tortendiagramm)

8.1 Kostenstelle Fertigung
8.2 Kostenstelle Vertrieb




